

**编前话:**遇到困难,群众第一时间想到的是拨打110求助。110接警员凭借快速的调度、专业的解答及推心置腹的交流,解了群众的“急难愁盼”。“不打烊”的110报警电话背后,是一个个接警员为守护平安通宵达旦、日夜不息。而接警员是怎样工作的,有着怎样的故事?今天,通过两个接警员的故事,让我们一起感受她们平凡中的坚守与奉献。

# 分秒必争 以最优服务回应报警群众

□ 杨猛

楚雅娟是张家口市公安局情指中心110报警台的一名接警员,2005年参加公安工作后就一直从事这份工作,19年如一日,不分昼夜、周而复始,把美好青春献给了热爱的公安事业。

**坚守担当  
以精湛业务履职尽责**

“110报警服务台是面向全社会公开的报警求助服务平台,每天,各类警情在这里汇集,所有警令从这里发出,每一项工作都连着社会的平安和群众的期盼。”楚雅娟对新入职的接警员耐心帮带,“我们必须保持高度的责任感和使命感,以最有效率的警情处置给群众带来最大的安全感。”

回想起上岗之初的场景,楚雅娟记忆依旧十分深刻,每天接几百个电话,解释、安抚、处理……说到嗓子冒烟,有时候要承受群众的不理解和指责,甚至还有侮辱和骚扰,这些导致她精神紧绷,压力很大,有时也深感委屈,但是慢慢地,她释然了,接警员的工作就是这样,要靠真心、耐心、爱心去赢得群众的理解和认可。

为了把接警员这份工作干好,她刻苦学习业务知识,反复训练自己的速记录入技能,掌握各警种部门职责分工、工作流程,熟记每个派出所的辖区范围和联系电话,运用信息化手段提升处警效能……而这一切,都是为了能以最快的速度给报警群众最快的解答和帮助。很快,她成为报警服务台的业务能手,多次被表彰为优秀接警员。

**情系百姓  
以炽热感情服务群众**

“不要小看110接警工作,看似一通电话,实则是帮助百姓解决所急、所需、所盼,这也是我们接警员工作的意义所在。”楚雅娟说。

2024年3月的一天,楚雅娟在值班时接到一通紧急报警电话,报警人王女士骑乘共享单车返回后,不慎将一个手提袋遗忘在车筐内,内有现金8000元,等想起来去寻找时,车辆和手提袋都不见了。因金额较大,报警人万分焦急。

接到报警电话后,楚雅娟立即指令辖区派出所民警到现场处置,并根据安排调取附近公共视频认真查看,又积极联系该共享单车所属公司客服协助寻找。楚

雅娟还和王女士保持联系,安抚她的情绪,引导回忆具体细节,寻找相关线索。与此同时,报警服务台又接到另外一名群众报警称,在桥西区西沙河长途车站附近发现一个手提袋,内有现金。考虑两者地点十分接近,楚雅娟判断可能是王女士遗失物品,于是,立即通知派出所民警带王女士进行辨认。经核对,该手提袋确系其遗失手提袋。包内现金分文不少,王女士十分激动,对110接警人员、处警民警及热心群众再三表示感谢。

110是公安机关的形象窗口,也是密切联系群众的桥梁纽带,我们接警员要认真对待群众的每一次报警求助电话,一心一意为他们排忧解难。”楚雅娟始终牢记这个道理,也不断提醒同事这样做。在她的影响、带动下,报警服务台22名接警员耐心倾听群众报警求助,真心帮助解决各种急难愁盼问题,获得了群众的交口称赞,也树立了人民公安为人民的良好形象。

**分秒必争  
以高效服务护航平安**

“闻警而动、争分夺秒”是楚雅娟一以贯之的工作要求,她经常说:“110不仅是警民之间的连心

桥,更是时刻守护着人民的生命线,每一次来电都是一种信任、一份责任、一次考验,必须全力以赴,以最优质最高效的工作打造让人民群众最满意最放心的110。”

2024年8月的一天,楚雅娟接到市民李先生的报警电话,称其在和朋友通电话时感觉对方情绪和语气异常,有可能要轻生。尽管不能确定,但事涉人民群众生命安全,楚雅娟丝毫不大意,立即向李先生询问其朋友的年龄、联系方式、家庭住址,第一时间指令辖区派出所迅速出警到现场核实情况,并在向值班主任汇报后,随时关注事件进展,其间再次通知处警民警“请务必再快些,认真细致核实,确保万无一失。”在一番紧张的核对后,处警民警按住址信息迅速找到了该男子,发现其房间内酒瓶满地,还燃烧着木炭,且当事人已呈半醉半昏迷状态。民警立即开窗通风现场施救,并迅速联系了120急救。经共同努力,最终,该男子脱离生命危险。

“110报警台就是要在分秒之间抓住关键要素,快速准确下达处警指令,用心用情守护社会平安和人民安宁。”楚雅娟再次投身紧张的工作中,继续演绎着守护平安、为民服务、护航发展的平凡故事。

# 用爱与责任守好“平安线”

□ 张冀

“您好,献县公安局指挥中心,请问有什么需要帮助的吗?”“请稍等,我们马上转警,派人去现场。”一部电话、一部对讲机、一台电脑,是我们从警装备;精神高度集中、问答快速准确,是我们的职业要求;接电话、聆听、记录下达派警指令,是我们每天的工作。此起彼伏的电话铃声和对讲机的呼叫声,交织成日常忙碌而美妙的乐章。我们践行着“有警必接、有难必帮、有险必救”的庄严承诺,度过了无数个紧张忙碌却又有意义非凡的日日夜夜。

群众每一个电话,都可能是紧急的求助,是关乎生命与安全的呼唤;我们每一次接警,每一次回应,都承载着群众的信任与期待,传递着希望和力量。记得在2024年一个暴雨倾盆的夏夜,报警电话

铃声如密集的鼓点般响起。“您好,请别着急,慢慢说。”我身旁的小李接起电话。电话那头是一位来自乡下的年轻母亲,她哭诉道:“孩子突发高烧惊厥,由于雨大,娘儿俩被困城区。”小李轻声地安慰她先临时找地方避雨,同时迅速而准确地记录下相关信息,传递给我。我接过信息,立刻全身心投入紧张的调度工作。由于是夜间,对方对城区不熟悉,说不准所在位置。为尽快确定其所在方位,我一边不断和其保持联系,一边令小李紧盯监控屏幕,不放过任何一个角落。雨水模糊了摄像头,小李不断调整画面清晰度,试图找到最佳的救援路线和被困人员的位置。经过一番努力,我们终于确定了这位母亲的位置,随即联系消防、救护部门进行救援,同时迅速协调交警部门,为救护车开辟绿色通道。几个小时过去了,雨势渐小,

城市的秩序逐渐恢复。那位母亲打来电话,告知孩子已平安到达医院正在救治,声音里满是感激。此时我们才长舒一口气。

在这里,虽没有冲锋一线的酣畅淋漓,没有惊心动魄的抓捕现场,但有时我们也承担着信息分析和追踪犯罪线索的重任。有一次,我们接到局领导指令:协助追查城区发生的系列盗窃案的线索。面对繁杂无序、如同乱麻的数据信息,我和姐妹们昼夜战斗在电脑前、泡在数据里,双眼紧盯视频屏幕,逐帧查看录像,不放过任何一个可疑的身影。小赵为了不错过关键画面,眼睛熬得通红,就滴眼药水坚持;小陈仔细分析作案时间和地点的规律,从海量信息中筛选出关键线索,将写满数据的纸张铺满了桌面。当最终确定了嫌疑人身份和藏身之处时,大家欢呼雀跃。那一刻,我知道我们用女性的坚韧,为案件的侦破注入了强大的动力。这,就是我们的工作价值所在。

我们的荣耀,不在鲜花和掌声中,而在平凡又不平凡的坚守中。为确保“2024年献县第二届啤酒节”的平安有序进行,我和姐妹们积极参与、默默护航,与有关部门协同作战。根据人员流动情况,多次通过点对点、面对面视频调动警力,维护现场秩序;对相关区域的警力部署、人员疏导、秩序维护、定点值守、交通管控、应急处突等工作适时调整,提出合理化的建议,为各级领导适时决策、指挥提供了准确而有力的依据。

岁月流转、初心不变。在指挥中心的这个平凡岗位上,我们将继续用女性的温柔去服务群众,用无私奉献的笃定坚韧去扛起责任、用热爱去点燃希望,围绕中心,主动作为,顽强拼搏、善作善成,绽放属于女警的独特芳华。

# 平乡公安举办警营开放日活动

本报讯 (朱茂森 谢宇)为庆祝第五个中国人民警察节和第39个“110宣传日”,1月9日,平乡县公安局在民警训练中心举办了警营开放日活动,在展示警察的日常工作的同时,推动深化警民关系。

活动中,群众近距离感受到了警察训练的艰苦。警用器械展台前,专业警务人员现场解说警械装备的性能特点和使用场景,让参观群众对公安民警日常工作中的警械装备有了更直观的了解。在警用摩托车展示区,通过互动,群众进一步了解了警察工作环境和职责,增进了对民警的理解。

在防暴阵型演练中,特警队员以雷霆万钧之势展开

行动,他们的默契配合和迅猛反应赢得了现场群众的阵阵掌声。警犬搜毒搜爆扑咬演练中,“搜!”在训导员的指挥下,训练有素的警犬迅速锁定目标,准确无误地完成了任务。它们的敏捷和勇敢,让在场的每一个人为之赞叹。

活动现场,不仅有紧张的演练,还有温馨的交流。民警们耐心地向公众讲解日常工作遇到的各种情况,以及如何处理紧急事件,同时还给现场群众讲解如何预防电信诈骗和做好毒品安全防范。现场的学生代表说:“这些生动的故事和经验分享,让我们对警察的工作有了更加深入的了解和认识。”



1月10日,迁安市公安局邀请30余名小学生走进警营,沉浸式体验警察工作,零距离感受警营风采。民警耐心为孩子们介绍每件装备的功能、用途以及在实际工作中发挥的重要作用,让小观众对公安民警执行任务时的得力“帮手”有了更加清晰直观的认识。在参观实物档案室的时候,讲解员向孩子们讲述了迁安公安的发展历程,让他们了解公安民警的奋斗足迹。孩子稚嫩又好奇的眼神里充满着对警察的崇敬。图为迁安市公安局辅警向孩子们介绍警服沿革。

马宏艳 裴子延 摄



平乡县公安局民警向学生们介绍警用装备。范钦龙 摄



“警察叔叔,这个装备是怎么用的呀?”1月7日,邯郸市复兴区祥云小学师生走进邯郸市公安局复兴分局北李庄派出所,开展童心向警“红领巾”致敬“警察蓝”主题活动,沉浸式体验人民警察的工作日常。民警给学生们讲解如何远离违法犯罪以及未成年人保护法的相关知识,师生们近距离接触、了解警用装备。图为民警向师生介绍警用装备的使用。张正 摄

## 警心向党 荣耀传承 怀来公安举办民警荣誉退休仪式

本报讯 (韩宁)为庆祝第五个中国人民警察节,进一步落实从优待警,激发广大青年民警发扬传统、履职担当,1月9日,怀来县公安局为2024年光荣退休民警举办了一场庄重且温馨的荣休仪式。

仪式在温馨热烈的气氛中正式拉开序幕,怀来县公安局局领导向退休民警颁发了荣休纪念品,并献上鲜花,对他们为怀来公安工作作出的贡献致以崇高的敬意和诚挚的感谢,激励全警不忘初心、继续前行。

仪式上,退休民警代表王立东回顾了从警以来的奋斗历程,一个个难忘瞬间,一抹抹忠诚印记,诉说着对公安事业的万般不舍,表达了对组织的感激之情和对民辅警们的真心祝福。他表示,今后将继续秉持共产党员的初心,永葆一腔赤诚,退休不褪色,一如既往关注与支持公安事业的发展。

青年民警代表薛海江接过传承的接力棒后表示,将在前辈们铺就的道路上砥砺奋进,用青春续写怀来公安的荣光,守护一方百姓安宁,展现出新一代公安人的蓬勃朝气与担当。



寒假将至,1月7日,邯郸市公安局交巡警支队冀南新区大队组织民辅警来到博远小学开展冬季交通安全宣传活动。活动中,民辅警通过向学生们介绍交通标志标牌、如何正确佩戴安全头盔,发放交通安全宣传单等形式,提升孩子们知危险、会避险能力,并引导学生们将学到的交通安全知识带回家,充分发挥“小手拉大手”作用,鼓励学生提醒家长遵守交通安全法律法规,告别不文明交通行为。苗文金 摄

## 高速交警西柏坡大队入企普法讲安全

本报讯 (孙建美)日前,高速交警西柏坡大队组织人员走进辖区企业,指导企业车辆管理和安全行车,同时对企业负责人和车队驾驶员集中开展交通安全警示教育宣传,提高车队驾驶员的交通安全意识,从源头上消除交通安全隐患。

普法活动中,宣传民警通过讲解典型交通事故案例、普及相关法律法规、播放自制的交通安全宣传片等形式现场普法,并向企业工作人员讲解疲劳驾驶、醉酒驾驶、超速超载、不系安全带等交通违法行为的危害性以及严重社会影响。同时,提醒企业负责人要严格落实安全主体责任,强化安全意识,把好源头关,定期对驾驶人员进行交通安全教育培训,督促驾驶人员自觉提高交通安全意识,文明守法运输。

## 耄耋老人走失 遵化民警连夜搜寻

本报讯 (蒙高)近日,遵化市公安局西三里派出所民警及时救助了一名90岁高龄老人,得到家属和群众称赞。

近日的一天晚上,西三里派出所接县公安局指挥中心指令称,王某90岁高龄的父亲在苏家洼镇一废品收购站走失,至今未归,家人非常着急。

警情就是命令。值班民警立即赶到走失现场,迅速围绕走失地辐射排查寻找,同时派警员调取沿途公共视频,然而经过一夜工作未能找到老人踪迹。时间就是生命,西三里派出所再次集结警力接力搜寻,于第二天10时许在一热心群众的带领下,终于在西三里镇黄土坡村北山坡栗树林里找到走失的老人。经现场查看,老人冻得已昏迷,民警立即脱下警服给老人披上,拨打120并上报指挥中心联系家属,最终与蓝天救援队合力将老人送医救治。

临别之际,民警提醒家属要加强对老人的日常照顾,近期天气寒冷,尽量不要让老人单独外出,以防类似情况再次发生。

(上接第5版)

### 聚焦凝心铸魂 锤炼过硬队伍

帮助302名民警完成团圆计划,为公安烈士等发放慰问金1913万元,让“有困难找组织”成为第一选择;签约绿色通道定点医院398家,民警急救药盒配备和人身意外伤害保险实现100%覆盖……

这一年,全省公安机关坚持战斗力标准,突出实战实用实效,着力锻造忠诚担当、公平正义、科技赋能、专业精湛、能打必胜的“五型”燕赵铁警。

实施素质强警工程,制定印发《关于加强和改进新时代全省公安人才工作的实施方案》;研究制定《全省公安机关复杂执法场景应对训练方案》,全省各级公安机关通过开展“训练日”岗位练兵,累计培训民警辅警11万余人次;深入开展专技练兵,组织开展“春训秋考”“红蓝对抗”等实战练兵,突出警种主训,提升比武质效。

深入挖掘公安英模动人故事,加强全省公安机关先进典型选树宣传工作,举办“向人民报告”主题宣讲会,引发热烈反响。以“公安楷模”、全国公安系统一级英模刘亚斌同志先进事迹为原型的长篇报告文学《山河警魂》出版发行。全省公安机关782个集体、4471名民警、1278名辅警立功受奖。警徽闪耀,警旗飘扬;步履铿锵,阔步前行。